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1. eanb padoThI

[enbto paboThI SABIIACTCS M3ydCHUE BO3MOXXHOCTEH CHUCTEMBI
aBToMaTu3upoBanHoro mpoektupoBanus (CAIIP) PTC MathCAD mnpu pemieHun
JUHEHHBIX anreOpandeckux U audPpepeHInaTbHBIX YPABHCHHMA, a TAKKE CUCTEM 3THX

YPaBHCHUU.

2. BBenenue

MathCAD - »T10 cnenumamusupoBanHoe mporpammuoe obecneuenune (I10),
NpEeIHA3HAYCHHOE JJIsi PEeIISCHUs pa3JIMYHbIX MaTeMaTH4eckuxX 3anad. (OCHOBHBIM
IPEUMYIIECTBOM  JIaHHOTO  MaTeMaTHYEeCKOro  IaKeTa  SBISETCA  OTCYTCTBUE
HEOOXOJMMOCTHU 3HAaHUS KAKUX-TUOO0 SI3bIKOB MpOrpaMMHUpOBaHus. JlocTaTouHO 3a]aTh
dbopmyny B pabodeit obmactu mporpammbl, utroOsl MathCAD mpuBen ee pelieHue.
OnepaTop NOJYYHT pe3yabTaT, AaK€ HE 3Has, Kak IporpaMma ycTpoeHa. OITo,
HECOMHEHHO, SBJISIETCS IPEUMYIIECTBOM, IIOCKOJBKY CHELHUAINCTa HWHTEPECYIOT,
MPEXJIE BCETO, PE3yIbTaThl PACUETOB.

OnHOM W3 BaXHBIX 337a4 B HWHXKCHEPHOM MPAKTHUKE SBISAETCS pPELICHUE
pa3IMYHOTO TUNA YypaBHEHUH. B 1aHHOM MeToaudyeckoM MOCOOMU TPUBEACHbI
HekoTopble Bo3MOkHOCTH MathCAD, cBsizaHHbIe € penieHueM anreOpandyeckux u
mudepeHnnanbHbIX YpaBHEHUH, a TAKXKE UX CUCTEM.

Jlist HaxoxieHus pemennit qudepeHnnansHbIX ypaBHEHUN TpedyeTcs 3a/1aHue
JOTIOJTHUTENbHBIX YCJIOBUM, M3 KOTOPBIX HAXOJATCA IMOCTOSIHHbIE WHTEIPUPOBAHUS.
Huciio MOCTOSIHHBIX 3aBUCUT OT IOPSJKAa YPAaBHEHHM M KOJWYECTBA NEPEMEHHBbIX. B
MaTeMaTuyeckorm (Qu3uke, paccmaTpuBarouiell aud@epeHnranbHble ypaBHEHUS B
YACTHBIX MPOU3BOJIHBIX, TAKOW MEPEMEHHON MOXKET ObITh BpPEMsI M JIOMOJIHHUTEIbHBIC
YCJIOBUSI BO BPEMEHHOM 00JIaCTH HAa3bIBAIOT HayaJlbHBIMU. B Teopun OOBIKHOBEHHBIX
nudpepeHnanbHbIX YPAaBHEHUH MepeMeHHass OObIYHO HE MMEET YETKOTO (PU3UYECKOTro
CMbICJIa M JIOTIOJHUTENbHBIE YCJIOBHUA Ha3bIBAIOTCS HayalbHbIMU. llpu 3TOM
MOJIPa3yMEBAETCs, YTO JOJKHBI ObITh 3aJaHbl B OIPEJCICHHBIX TOYKaX HMHTEpBaJa

HU3MCHCHUA HCpCMCHHOﬁ HayaJbHbIC 3HAYCHUS HEU3BECTHOM (bYHKI_[I/II/I



3. MeToapbl pemieHusi ajiredpanyecKkux ypaBHeHUl U X CUCTEM
3.1. CuMBOJIbHBII MeTO/] penieHust aJiredpanyecKux ypaBHeHu i

st permenns moObix anreOpanmdeckux ypaBHeHuid MathCAD oGnamaet psgom
BCTPOCHHBIX oreparopoB. OJHUM U3 TaKOBBIX siBjIsieTcs oneparop solve (Puc. 1).

Ilepenq TeM, Kak BBECTM YypaBHEHHE, €ro HEOOXOJAMMO TMPUBECTH K
KaHOHMYECKOMY BUIy (B JIEBOM 4YacTH camMO YpaBHEHUE, B MpaBoil - HOJb). Jlanee
HEOOXOJMMO OTKPBITh MaHellb HMHCTPYMEHTOB «CHMBOJIBHBIE MpPeoOpa3oBaHUsl C
KJIFOYEBBIMU CJIOBAMW», BBIJIEIUTh YPABHEHHUE JIEBOW KHOMKOW MBIIIM W Ha)XXaTh Ha
oreparop Solve. Ilocie vero mporpamMma IMOYTH cpa3y BBIAACT pPE3yNbTAT B BHIE

CTOJIOIAa MATPHUIIBI.

! oF | - le ¢ ~ # e b L L
ﬁiﬁ"][:::]*- |2 < 3 ap Q_.\ ke e G L5
] % x' X @ o M7 omes £e7 xR B
Normal v | Arial Novio v|B zuUl|EE=E|EIE| L | =<
= X 2 TTaMems MMCTPYMENTOB "CUME0TbNME NPEOOPASOSANUR
Moii Be6-ysen M (‘>G° ¢ XnovessiMu crosavu”
A
CUMBOABHbIE x|
- = . Modifiers
1. Pewenune anrebpanuecknx ypaBHeHuii C
noMOL LI oneparopa solve float rectangular  assume
simplify substitute
1 D factor expand coefis
> collect series parfrac
i 3 1 \/_S-i fourier laplace Ztrans
X +X +x+ 1lsolve — | -+ : i . :
2 2 invfourier  invlaplace invztrans
1 i L L
\2 2.) explicit combine confrac
rewrite

Puc. 1. Pemenune anreOpanveckux ypaBHEHUH ¢ TOMOIIBIO oreparopa Solve

3.2. Pentenne ajre6panyecKux ypaBHeHUH ¢ MOMOIIbIO (PyHKIUH “root”

JIpyruM croco0 perieHus ABIAETCS UCIOIb30BaHue GpyHkimu root (Puc. 2).
UToOBl pemuTh ypaBHEHUE C MMOMOIIBIO (PYHKITMU FOOt HAO BBHIMOJHUTH TAKYIO

MOCJIeJOBATEJILHOCTD JICHCTBUM:
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- 3a7aTh MPOU3BOJBHOE, HAYabHOE 3HAYCHHE apryMeHTa, HEW3BECTHOMN
TICPEMEHHOM PEIIaeMOro ypaBHCHHS;

- coobmuth Bua Gyukuuu f(X):=...;

- 3a1aTh GyHKIHIO oot mo cxeme root(f(x),x);

- BBIBECTH 3HaueHHUe pe3ysbrara root(f(x),x)=.....

B[] = 1212 51 op [

B o, 7' 1%l fen v M7 omen 0% @xd Sv (@S
Normal v | Arial v 110
Mo#i BeB-yzen v PGo

2. PeweHune anrebpanyecknx ypaBHeHWIl C
NoMOLLBbH hyHKUMK root

f(x) :=x4+.\:3+x+1
x=1 e

root(f (x),x) = 0.5 + 0.8661
Puc. 2. Pemenne anrebpandeckux ypaBHEHUH ¢ TOMOIIBIO PyHKIMK FOOt

Ilpumeuanue:
OyHK1Ms 00t onpenenseT TOALKO OJUH KOpeHb ypaBHEHUS. Eciu B ypaBHEHUHU

HCCKOJIBKO KOpHeﬁ, TO OmInpcacACTCaA TOT, K KOTOPOMY OJIMKEe BCETO 3aJaHHOC

Ha4YaJIbHOC 3HAYCHUC HCpCMCHHOﬁ.

Urak, 8 MathCAD ypaBHEHHE MOXHO pelIaTh CUMBOJIBHBIM METOJIOM, U TOT/a
OyIyT ompe/iesieHbl BCE €r0 KOPHU, WK Yepe3 (PYHKIMIO FO0t, HO OyAeT HalIeH TOJIbKO

TOT KOPEHb, KOTOPBII OJIMKE BCETO K 33JaHHOMY, Ha4aJIbHOMY 3HAUCHHIO TICPEMECHHOM.
3.3. Pemmenue cucreM ypaBHeHuii ¢ moMombio oneparopa Given/Find

Jlns pelieHust CUCTEM ypaBHEHHH ¢ momoribeio onepatopa Given/Find (Puc. 3)

HEO0OXOJAMMO CJIEI0BATH CIAEAYIOIIEMY aIrOPUTMY:

¢ 3a/1aTb HCKOTOPOC HAYAJIbHOC 3HAUYCHNC NCKOMBIX IICPCMCHHBIX
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® 3amKcaTh CHCTEMY ypaBHEHHi mocie onepatopa Given. Bmecto o0bI4HOTO 3HaKa
paBHO HEOOXOIMMO HCIOIB30BaTh «byneBo paBeHCcTBOY (Ctrl+=);
® UCHOJB30BaTh CTaHAAPTHYIO (yHKIHIO Find;
® 3ampOCUTh 3HAYCHMS OMpeAeseMbIX MEPEeMEHHBIX (337aTh 3HAK PAaBHO IOCIE
bynkiuu Find).
BMecTo nByX mocnenmHuX IMyHKTOB MOXHO (yHKimu Find 3amaTe «BEeKTOPHBII
uaeHTu(ukaTop B mabIoHHON (opMe, a 3aTeM 3alpPOCUTh 3HAYEHUS AJIIEMEHTOB 3TOTO

Bektopa (Puc. 3 (cmpaga)).

3. Pewenne cuctem anrebpanyeckux ypaBHeHui ¢
nomoLbH onepatopa Given/Find

3. Pewenne cucrem anrebpanuecknx ypasHeHuin ¢
nomoLysio oneparopa Given/Find

i

X= y =10 z=15
x=3 y = 10 zm= 15 Given

Fosor:
X +y +2z=5

=
A X i+y+4z =10

3 2
%X +3y —z=1

0.784)) NS/
Fmd(x,y,z) = | 1083 2\ [=0784)
1337 ) b|=| 1083

Puc. 3. Bo3aMoxxHbI€ TTyTH pEIICHUSI CUCTEM alNreOpandecKux ypaBHEHUMN ¢

nomoIipio oneparopa Given/Find
3.4. Pemienue cucTeM ypaBHeHHii ¢ moMombio onepatopa Given/Minerr

Omnepatop Given/Minerr (Puc.4) npuMeHsieTcss B TeX CllydasiX, Koraa (QyHKITHs
Find ve Haxomut pemeHuii cuctembl ypaBHenuit. Oyukius Minerr (ot anria. minimal
error) HaxoJWT TPUOJMKCHHbIC 3HAUCHHS WCKOMBIX MEPEMEHHBIX, TPU KOTOPBIX

3Ha4YCHUA (bYHKHI/If/'I, COCTaBJIAIOIHNX CUCTEMY, Hauboiee HpI/I6J'II/I)K€HBI K 3aJJaHHBIM.



Given

2 3 - 2 2 3 2 3
I +y +2z=3 xi+y +42E =12 Ix +3y -z =1
(a)

b | = Find(k.v.2)

\e)
.4 3Ta NepeMeHHan HE oNpeseneHa,

b =1
;u'U-
z=3 y=10 z=15
Given
:{:+}-‘3+2.z=i x+j,-':+-l-z:= 12 lxg+ 3}-‘1—13= 1
(a))

b | = Minerr(x,v,z)

o

(a2 [1234)

b |=| 04674
\c/ L1605/

Puc. 4. Penienne cucteM anreOpandeckux ypaBHEHUN ¢ MMOMOIIBIO OllepaTopa

Given/Minerr

Anroput™m pemieHHs ¢ TmoMmoImiplo omeparopa Given/Minerr anajormueH
AITOPUTMY pelIeHUs ¢ momolrsio omneparopa Given/Find. Pasnuuune 3akmrodaercss B
ToM, 4To BMecTo (GyHkumu Find, B pemenun wucnonws3yercs ¢yakius Minerr. U3
pHCYHKa BHJHO, 4TO TaM, Thae Find He mMoxer pemuTh cuctemy ypaBHeHwid, Minerr

HaxoauT HpI/I6J'II/I)K€HHBIe 3HAYCHUA NCKOMBIX IICPCMCHHBIX.

3.5. Pemienue cucrem JUHEHHBIX ajJredpanyeckux ypaBHeHHii MATPUYHBIM

METOAOM

JJist pelieHust CUCTeM JIMHEWHBIX alireOpanyeckKuX ypaBHEHUN ¢ N HEM3BECTHBIMU
MO3KHO BOCITIOJIb30BAaThCA MaTPUUHBIM METO10M. /{7151 3T0r0 HE0OX0AUMO:
® 3aMMcaTh MaTPUILy CUCTEMbI ypaBHEHHH (KO PUITUEHTHI TTepe] HEM3BECTHBIMU );

® 3aMKCaTh BEKTOP CTOJIOEI CBOOOJHBIX WICHOB (TO, YEMY PaBHbI YPaBHEHUS ),
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® IIPOBCCTH MATCMATHYCCKYIO  OIICpallI0O  HaAXOXIACHHA KOpHCﬁ CHUCTCMbI
YPaBHCHUA MATPUIHBIM MCTOJIOM, KaK ITIOKa3aHO Ha Puc. 5,

¢ 3allpOCUTH BBIBOA IMOJYUYCHHOI'O pE3yJibTara.

| Moit BeB-yzen v PGo

4. PeweHune cuctem nuHelHbIX anrebpanyeckux ypaBHeHMI
MaTPUUHBIM METOL0M

Cuctema ypaBHEeHWIA:
X+y+2z=35

x+y+2z=10

x+3y-z=1
Martpuya cuctemsl Bektop cB0ob0AHbIX UneHoB
1 1 27 (5)
A1 4 2 B = 10'
\3 5-1) \1)

PeweHne cuctemsl ypaBHeHMIA

-1

X=A B
(-1619)
X=| 1667
\ 2476 )

Puc. 5. Pemienue cucreM TUHEHHBIX anreOpandyecKux ypaBHEHUH MaTPUYHBIM

METOJIOM
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4. PemieHue 00bIKHOBEHHBIX TH((PepeHINATBLHBIX YPABHEHUI U UX CUCTEM

Pemute o6pikHOBeHHOE muddepennuansaoe ypaBaenune (O/Y), 3HauuT HalTH
UCXOJHYI0 (YHKIMIO OJHOM mepeMmMeHHON. HMmeercs psan (yHKIUNA, C IMTOMOIIBIO
koTopeix Mathcad mosxxer pemmte OJ[Y. Pesynbrar pemieHuss — martpuiia 3Ha4CHUIA
GyHKUMM, BBIUMCICHHBIX B HEKOTOPBIX TOYKax. He 3aBUCHMMO OT MNpPUMEHSIEMOTO
anmroputMa pemenus OJY, kaxnas u3 ucnonszyembix B Mathcad dynkmmii Tpebyer,
YTOOBI OBLIIM 33/1aHBI HEOOXOAMMBIE JIJISl TIOMCKA PEIICHUs CIIeTYIOIINE BETUYHHBIL:

e HauvanbHble ycioBus (HY) — 3HaueHne uckoMol (QyHKIMU B OIpeAesICHHON

TOYKE;

® UHTEPBAJ H3MEHEHMS IIEPEMEHHOM, B KOTOPBIX HYKHO HAWTH pEUICHUE
(MHTEepBas BHIUMCIICHU);

o nuddepeHImanbLHOE ypaBHEHUE.

4.1. Pemienune 00bIKHOBeHHBIX JU(GepeHuNATbHBIX YPABHEHU I MIEPBOT0

nopsiaka ¢ nomombo pynxuu Odesolve

HuddepennmansHoe ypaBHEHUE MEPBOTO MOPSIKA HE COJEPXKHUT MPOU3BOIHBIX
BBHIIIE TIEPBOTO TOpsAKa OT HeusBecTHOM ¢yHkuuu. Ha puc. 6 m puc. 7 mokazaHbl

pUMEPBI pelieHus U PepeHInaIbHOIO YpaBHEHUS CIEIYIOLIEro BUA:

ﬂ =—C0s(z) + E

dz
¢ HadanbHbIMU yestoBusmu: Y(0) = 1.

Pemienne muddepennuanbupix ypaBHenuit B cpene MathCAD moxer ObITh
OCYIIIECTBIIEHO ¢ ToOMoIIsl0 omeparopa “Odesolve”. Pacder mnpoBoguTcs 110
cieayromieMy anroputmy (Puc. 6):

e 3anaroTcs ucxonHoe ypaBHenue Y’(z)=f(z,y), nauansueie (HY) ycnoBus y(0) u

z(0), a Take HHTEPBAJ BHIUNCIICHUS;

e 3amnuceiBaeTcs Oyiok perrenus Given/Odesolve, koTopslii perraeT ypaBHEHHE TIPU
3agaHHbIX HY,

® BBIBOJI KICKOMOW (DYHKITHH.



Ilpumeuanus:

1. Pesynprar BbIBOAMTCA B BHAE TIpaduKka HCKOMOM (PYHKIMH Kak

3aBUCUMOCTb OT MepeMeHHOM nuddepeHIInpoBaHHUs.

2. 3HaKM paBEHCTBA B OJIOKE PEIICHUN 3a/Jaf0TCI KOMOWHAIIUEH KJIABHIII

Ctrl+= («byneBo paBeHCTBOY).

3. 3uak auddepeHipoBanus 3agaeTca koMouHaruen kiasum Ctrl+F7.

Xo % %l fE) M7 M7 omen #e% 8x3 B

&ﬁ

‘mal v | Arial viio v| B 7

i sefi-yzen v @PGo

5. Pewenne anddepeHynantHbIX YpaBHEHWI

10 as
f(z,v) = —cos(z) + — MHTepean BulYMCNEHWI

y zl = 87w
HauankHele ycnosua

z20=0 v0=1
Bnok pewwexna
Given

¥ (2) = £(z.¥(2)
y(z0) = y0

y = Odesolve(z,z1)

e
N

¥(2)

i
I
1

Puc. 6. Pemienne muddepennmansubix ypasaenuit B cpeae MathCAD ¢ momoriisio

onepatopa Odesolve
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4.2. Pemmenne 00bIKHOBEHHBIX T depeHIuATbHBIX YPABHEHUI NEPBOro MOPsiaAKa

¢ nomombi0 pynxuun rkfixed

Oyukmus rkfixed(y, x1, X2, npoints, D) umeeT cieayronme apryMeHThbI:

y = DBekrop HayajgpHBIX YCIOBUM pPa3MEPHOCTH N, TA€ N — TOPSAOK
mudepeHInanbHOTO YpaBHEHUSI WIIM YUCJIO YPaBHEHHMM B cucTeMe (€Clid peliaeTcs
cucrema ypaBHeHuil). [ns guddepeHmansHOro ypaBHEHHsS MEPBOTO MOPSAKA, Kak,
HaIlpuMmep, I ypaBHEHUS, MPUBEIECHHOIO Ha pUC. /, BEKTOP HAa4YaJbHBIX 3HAYEHUU

BhIpOkIaeTcs B oguy Touky YO = y(x1).

Pemermie ypapHerma v' = -cos(x)+10/y n
¥y =1 3anariie HauaNbHOIrO yeaOBHA. (JIA CosIaHMA HHASKCA HANMITE
knaedy "[™).
D(x,¥) = —cos(¥) + ;—D OnpeencHre GVHKITMI, 3aJaR0ITEH TP OMAE OMHYR: V'=3y.
D
¥ = didted(y, 0,5, 200, i Bermicneriie peretiia & 100 Tourax Ha otpeske [0,4]
i=0.rows(:) - 1

ITocTpoeriie rpaduma perermia ([ co3qaHa EepXHEro HHICKCA
HEFMUTE coueTariie Knapuin Ctrl+t6 M ¢o0TEETCTBYIOIIYIO
HEOHKY Ha MaHeH HHeTpyMeHToE "Bextop v matprma™).

Puc. 7. Pemenne O/1Y nepBoro mopsjika, ucnoiis3yio ¢pyskiuio rkfixed

X1, X2 = ['pannuHBIE TOYKM HMHTEpBAJIA, HA KOTOPOM MILETCA peELICHUE
muddepeHuranbHbIX ypaBHeHU. HauanbHble yclioBHS, 3a/laHHbIE AJi1 BEKTOpa Y —
ATO 3HAYEHHUE pelieHus B Touke X1.

npoints = Ywuciio Touek (HE CUMTas HAYaIbHON TOYKH), B KOTOPBIX HIICTCS
npubIMxKeHHoe pemeHue. [Ipu momoliu 3Toro apryMmeHTa onpeaeisieTcss YUciIo CTPOK

(1 + npoints) B matpuiie, Bo3Bpaiiaemoit pynkiueit rkfixed.
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D(x,y) =  ®ynkinus, BoO3Bpallarolias 3HaueHHWE B BHJE BEKTOpa H3 N
3JIEMEHTOB, COICPIKAIIMX MEPBbIE IPOM3BOIHBIC HEM3BECTHBIX (DYHKIIHIA.

B pesynbrare pemenust ¢ nmomoripio ¢yHkiuu rkfixed moaydaercs martpuiia,
UMEIOIIIast JIBa CTOJIONA:

- IEPBBIA  CTOMOEIl COACPXKHT TOYKH, B KOTOPBIX MINETCS  PEIICHHE
niddepeHnuanIbHOro ypaBHEHU;

- BTOpOM  CTOJNIOCH]  COACPKMT  3HAYCHHUS  HANJEHHOrO  pEIIeHUs B

COOTBCTCTBYIOIIHUX TOYKaAX.

4.3. Pemenne cuctem quddepeHunaIbLHbIX YPABHEHHUI MEPBOro NMOPAIKA

Oneparop  Odesolve  Taxke pemiaeT ©  CHCTEMBI  OOBIKHOBEHHBIX
nuddepennnanbapix ypapHeHui (Puc. 8). Jlns storo omepaTopy HE0OXOIUMO 3a/1aTh

BEKTOP-CTOJIOEI] UCKOMBIX (DYHKIIM, mepeMeHHyo nud@epeHImpoBaHus U UHTEPBAI

BBIYUCJICHUI.

loit se6-ysen v @Go

6. Pewenne anddepeHynancHbix ypasHeHni

f1(y.z.0) = y(t) — 2(t) + exp(t) UuTepsan swiuucneHui
tend = !
f3(y.z.t) = 2y(t) + Z(t) + exp(3t)

HavankHeie ycnoeua
20=10 y0=1

Bnok pewenna

Given
15 1 1 T T
Y(t) = y(t) = 2(t) + exp(t)
10 -
Z(t) = 2y(t) + 2(1) + exp(3t) y(t)
0=y  20)=20 z 1 7
= ™
'/-\' \ [/ _V\' ‘I
| © | = Odesolve|| * |.t.,t, 4 _z I B L
L\z/ J 0 02 04 06 08 1

Puc. 9. Pemienue cucrem nuddepenunansubix ypasHenuit B cpene MathCAD c

nomoIisio oreparopa Odesolve
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4.4, Pemmienue 0O0bIKHOBEHHBbIX (¢ epeHIuaTbHbIX YPABHEHUH BHICIIMX

NMOpPsAAKOB

OObikHOBEHHBIE Au(depeHnaIbHble YPAaBHEHHS BBICIIUX MOPSIKOB B Cpelie

Mathcad mosxHO permuthb ¢ momoribio ¢pyrkiun rkfixed (Puc. 10).

Pemrernie ypagsermia vy =2y - vil)=1 =1

¥
1 SamaHHe HaialbHEE YoIoBH [y(ﬂ)] = . = [1]
¥i= | vim ¥ 1

i Ilepeas npouseonHan
Dit,v) = 2y

i = tifived(y,0,0.5,400,00) Bruucnenne pemenna g 400 Tourax 5a
uETepBane o1 0 go 0.5

1~ ¥ Bropad npouseenna

i:=0..400
+ PemreHrie B E1/Ie MaTpHLBI
t b F(b
IMoctpocHse rpaduika pemeHiA 0 1 1
1.25'103 1.001 1.001
18 ; : : : 2.5'10°3 1.003 1.003
3.75°10°3 1.004 1.004
o ] 5103 1.005 1.005
6.25+10-3 1.006 1.006
(), | 7.5'10-3 1.008 1.008
el | 8751073 1.009 1.009
0.01 1.01 1.01
12r s 0.011 1011 1.011
0.013 1.013 1.013
i 1 I I I 0.014 1.014 1.014
0 01 02 03 04 05 0o0s L0 1015
(x), 0.016 1016 1.016
0018 1.018 1.018
0.019 1.019

Puc. 10. Pemenue oO0bikHOBEHHOTO MU ()EepeHIInaTbHOTO YPaBHEHHS BTOPOTO

MopsiJIKa

OcCHOBHBIE OTJIMYMSI YPaBHEHHUSI BTOPOTO TMOpSAKA OT YpPaBHEHHUSI NEPBOTO
MOPSIAKA COCTOSAT B CIEAYIOLIEM:
® BEKTOP HAYAJIBHBIX YCIOBHUM Y TEMEPb COCTOUT U3 ABYX JJIEMEHTOB — 3HAUYCHUU
byHKIIMK 1 €€ IEPBOM MPOM3BOTHON B HAYALHOM TOYKE UHTEpBajia X 1;

o ¢yukmus D(t, y) sBisieTcst Tenepb BEKTOPOM € ABYMS dJIEMCHTaMHU

y'(t)
D(,y) = ;
) [y"(t)J
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® MaTpulla, TIOJYyYECHHAs] B PE3YJIbTaTe PEIICHUS, COIEPKUT TEreph TPU CTOJOLA:
NEePBBIM CTONOEI COACPKUT 3HAYEHUS t, B KOTOPBIX HINETCS pEIICHUE; BTOPOH

croiberr comepxut Y(t); u Tperuit — Y'(t).

Ha puc. 10 mpuBegeH mnpumep pemieHus cleayronero auddepeHnaibHoro

YPAaBHEHHSL:

y'=2y'-y
y(0)=1
y'(0) =1

Meronuka pemienus: AuddepeHnaibHbIX YpaBHEHUN 0o0Jiee BBICOKOTO MOpPsIKa
ABJISIETCS ~ pPa3BUTHEM  METOJMKH, KOTopas  NIpUMEHsUIach  JUIsl  pelIeHUs

mudepeHnnanbHbIX ypaBHEHUN BTOPOTO MOPSIIKA.

Ha puc. 11 mpuBegeH mnpumep pemieHus cleayroniero auddepeHnnaibHoro

YpaBHEHUS:

y® —k*y"+2ky'—ky = 2y'-y

k=2
y(0)=0
y'(0)=1
y'(0)=2
y"'(0)=3
y"'(0)=4

OCHOBHOE OTIMYNE 3aKIIF0OUAETCS B CICAYIOMIEM:

BEKTOp HAYyaJbHbIX 3HAUYEHUH Y CONEPKUT3 N 3IEMEHTOB, OIPEAEISIOUINX
HAYAIIbHBIC YCIIOBHS VISl HCKOMOM (DPYHKIHH U ee mpom3BogHbIX Y, Y, y",...y"™;
¢ynkuusa D gBnsieTcst BEKTOpOM, coepKaiuM N 371€MEHTOB

y'(t)
y" ()

DELY)=| |

y® (t)
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® MAaTpHla, I1oJy4dyaceMas B pe3yJjIbTaTe pCIICHUA, COACPKUT N CTOJI6HOBZ

e IICPBBIM — I 3HaYeHUH {, a ocTaBmmecs ctoyonsl — s 3Hadenmit Y(t), y'(t),

y'(0),..., Y1),

L= NG ol EECT | Nl B - -+ S R | i) S A ITEOTU 1 0w acuoaen e
|Moﬁ Bef-yzen v| a0 = = = — . fx xf xfyfy
he) (5) 2
CIICHIE YPABHEHMA v~ -k 9"+ Zky" - ky=0 k=2
a
1
e 2 JamaHHe HaHalbHEX YolIoBHE
3
4
¥ Tlepeaa npoHsEOHAA
¥4 Bropasa npouseongan +
Dt ¥ = I3 TpeTea npousECIHAR
Ty HeteepTad npoHsEogHAR
2
Koy, - 2ky + k¥, Tlaras nponsEomHAA
£ = tifived(y,0,5,100,I0 Bruncnenue perenna g 100 Tourax Ha
wuTepeane ot 0 go 5
i=10.100
a u} 1 2 3 4 .
0.05 0.053 1.104 2.155 3.21 4.413 3x10 ' ' ' T
0.1 0.111 1.216 2,321 3.442 4,854
0.15 0.174 1,336 2.3 3.696 2,327
0.2 0.244 1.466 2.691 3,973 5,824 3
0.25 0.321 1.606 2,608 4.28 £.351 0T ]
0.3 0,405 1.736 3.12 4.614 6.97 (X{l})
wo 0.35 0,497 1.918 3.36 4,978 7.606 - i
0.4 0.597 2.092 3.612 5,375 8.295 1 103
L10°k i
0.45 0.706 2.28 3.802 5.808 Q.041
0.5 0.825 2.482 4.2 6.28 Q.849
0.25 0,925 2.7 4,326 6,794 10,727
0.6 1.096 2,035 4.28 7304 11.62 0 | I 1
0.65 1.249 3189 5.263 7.964 12716 D ! 2 o 3 4 3
o
0.7 1.415 3,462 5.677 8.627 13.843 (X )i
0.75 1.595 3.737 6.126 9.35

Puc. 11. [Ipumep perenust 00bIKHOBEHHOTO MU PepeHIInanTbHOTO YPaBHEHHS MSTOTO

opsiAKa
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5. Pemenue nudppepeHunaibHbIX YPABHEHUI B YACTHBIX MPOU3BOAHBIX H
HX CUCTEM
B cpeme Mathcad wumeercs BO3MOXHOCTH pemiath aUQQepeHIaTbHbIC
ypaBHEHMsI B YaCTHBIX MPOM3BOJIHBIX W UX cucTeMbl. Cpencta Mathcad mo3BossitoT
permarh OJHOMEpHBIC MapabOIUYECKue W THUNEpOOTMYeCKHe ypaBHEHUS (C OJHOMN
MPOCTPAHCTBEHHOM M OJHOW BPEMEHHON TMEpEMEHHBIMH), a TaKXKe JBYMEPHOE

ypaBHeHue [lyaccona.

5.1. Pemienne nudpepeHuajbHbIX ypaBHEHUH NapadoJMuecKoro Tuia

Jns pemienns aud@epeHuanbHbBIX YpPaBHCHHH B YaCTHBIX IPOW3BOIHBIX
napaboIMYECKOro THITA UCTIONB3YIOT TpyIny pemieauid ¢ Gpynkiuer Mathcad Pdesolve
(Puc. 12). Dta rpymnma penieHuidi COCTOUT U3 CIACIYIOIIUX JIEeMEHTOB:

1. KiroueBoe cioBo Given.

2. YpaBHEHHE, KOTOPOE HEOOX0auMO peniuTh. OHO JOHKHO UMETh BUI: Uy(X,t) =
f(x, t, U, Uy, Uy). s BBOAA MPOM3BOJHBIX B JAHHOM CIIy4ae HEIb3sl HCIOJIb30BaTh
OOBIYHBINA OIIEPATOP MPOU3BOTHOM, a HY)KHO IOJIb30BAThCS HIDKHAM HHICKCOM, KakK 3TO
OOBIYHO JIeTIaeTCsI B JIUTEPATypPE JJIS 3alMCH YPAaBHEHHUN B YaCTHBIX MPOU3BOIHBIX. [Ipn
9TOM HIKHUI MHJIEKC CIIeAYeT BBOAUTH HE KaK 3JIEMEHT MaccHBa (KJIaBuina <[>), a kak
TEKCTOBBIM HIKHHUN UHIEKC (KiTaBuia <.>).

3. I'pannunbie ycnosus st dyakiun U(X, t). Eciau ypaBHeHHE BTOPOTo mopsiaka
10 X, TO ¥ TPAaHUYHBIX YCIOBHH JTOJIKHO OBITH JIBA.

4. HavaspHOE 3HaUCHHE [T HeM3BECTHOM PyHKIMU — U(X, 0).

5. dynknus pdesolve(u, X, xrange, t, trange, xpts, tpts). E€ aprymeHTsl HMEIOT
CJICyIoIIee Ha3HAUCHHSI:

*U — wuMsS (QYHKIHH, OTHOCHUTEIHHO KOTOpOH pemiaercs ypaBHeHme. Jlis
CUCTEMBI YPaBHEHHI 3/1eCh JOKEH OBbITh BEKTOp MMeH (yHKIHi (kak B 0desolve);

* X — UM IPOCTPAHCTBEHHOM ITIEPEMEHHON;

* Xrange — ABYXKOMIIOHEHTHBIM BEKTOP, 3aar0IMi HAavaja0 ¥ KOHEI| HHTepBasia

VM3MEHEHUs IPOCTPAHCTBEHHON IEPEMEHHOM;
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*t — wuma BpeMeHHOM mnepemMeHHOM. (OCHOBHas pa3HULIA  MEXKIY
IIPOCTPAHCTBEHHOW W BPEMEHHOW MEPEMEHHBIMU B JAHHOM CJIy4ae — 3TO TO, YTO BCE
YpPaBHEHHUS MOTYT COAEpKaThb TOJBKO TEPBBIE MPOU3BOJHBIE IO BPEMEHHOMU
TIEPEMEHHOM;

* trange — enie ouH ABYXKOMIIOHEHTHBII BEKTOP. DTOT BEKTOp 3a1a€T HAYajo U
KOHEI] BpEMEHHOI'0 MHTEPBaja, Ha KOTOPOM pellaeTcs 3a1aya,

* Xpts, tptS — KoaWMYECTBO TOYEK, pPa30MBAIOIIMX MPOCTPAHCTBCHHBI U
BPEMEHHON MHTEPBAJIbl UHTETPUPOBAHUS, COOTBETCTBEHHO. DTH JIBa MapaMeTpa MOKHO
HE YyKa3blBaTh, TOIJla KOJMYECTBO TOYEK OyJIeT BBHIOPAHO aBTOMAaTUYECKH U3
COOOpaKEHUI JTOCTATOYHON TOYHOCTH. PEKOMEHIOBaHO 3aJaBaTh ATH NapameTpbl BO
BCEX 3aJayax, KpOME CaMbIX MPOCTBIX, IOCKOJIbKY BO MHOI'MX CIIy4yasX BBICOKas
TOYHOCTb BBIYMCIICHUM TEPSAET CMBICI U3-3a IIOIPEIIHOCTH, BHOCUMOW CaMUM METOJIOM.

Kak mpumep perienus ypaBHeHuH ¢ momoinbio GyHkmuu pdesolve, na puc. 12
pelieHa O JHOMEpHas 3a/iaya TEIUIONPOBOAHOCTH JUIsl OJTHOPOJHOTO CTEPXKHSI JJIMHOM L
C 3aJJaHHBIMU 3Ha4YCHUsIMU TemnepaTypbl 71 u 1, Ha ero kKoHnax. OHa COOTBETCTBYET
CIIEAYIOIIEMY YPABHEHUIO:

aJ K> o*U _

0
ot ox’

Ha puc. 12 ucnonb3oBan omepaTop rio0albHOTO TMPHUCBAWBAHUSA TMEPEMEHHOM.
DTy NepeMEeHHYI MOXHO MCIOJIB30BaTh B 000N Touke mokymeHTa. OmnepaTop
BBOJMTCS codeTanueM kiasum <Shift + ~ >,

Ha puc. 12 Taxxke nokazaH OTBET B BHUJIE MCKOMOW MOBEPXHOCTH, 3aJAHHOU C
nomonipio ¢yakiuu Mathcad CreateMesh(F, x0, x1, y0, yl). ®yHkius wumeeT
CJIEAYIONINE TTapaMeTphI:

* F — dbyHkums 3a1aHHOM TOBEPXHOCTH;

* X0, X1, y0, y1 — nmana3oH U3MECHEHUS ITIEPEMCHHBIX.

Jist  oToOpa’keHHs TMOBEPXHOCTH HEOOXOIMMO HaxaTh KHomky «['paduk

OBEPXHOCTH» Ha TaHedn mHCTpyMeHToB «['padux» . U namee BBeCTH Ha3BaHME

MMOBEPXHOCTH B ITyCTOE TOJIE.
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Given
T=1 Epema HabngeHuA
uyx,t) = Kz-uﬂ(x,t:] L=3 OnuHa cTepxHA
uwl,f =Ty K=05 KoadduuKeHT TEMNEPATYPONPOEOSHOCTH
wl.f) =T, Ty =10 TeMnepaTypa Ha NEBOM KOHUE CTERMHHA
= - TemnepaTypa Ha NPAEOM KOHUE CTERMHHA
w0y =0 Tp=-15 paTyp P Y P
1] n +
¥ = Pdesolve|u,x, .t .100, 100
L/ AT M = CreateMesh(¥ ,0,L,0,T)
10 T T T T
I:l— —
Vix,1.5)
- 10F -
| | | |
0 1 2 3 4 z

Puc. 12. Ilpumep pemenust auddepeHnaibHOr0 ypaBHEHUS

napaboIMdecKoro TUma

5.2. Pemienne nu¢gepeHHAIBHBIX YPABHEHHH THNeP00JIMYECKOr0 TUIIA H CHCTEM

aupdepeHuMATBHBIX YPABHEHHH B YACTHBIX NMPOU3BOAHbBIX

@Oynkius  pdesolve Takke mo3BoysieT pemiath cuctembl J[Y B 4acTHBIX
IPOM3BOJHBIX MEPBOrO0 MOpSAAKAa MO BpeMeHU. Takas BO3MOXKHOCTb MOXKET OBITh
UCIIOJIb30BaHa IS pemieHus 3a1a4 ¢ JIY runepoosimueckoro tuma (Puc. 13).

[Tockonbky  ypaBHEHHUS  TUIEpOOJIMYECKOTO  THUIA  COJEpKaT  BTOPYIO
IPOU3BOJHYIO 110 BPEMEHHU, TO OHM HE MOTYT OBITh HAIPSIMYIO BBEJIEHBI JUIsl PEILICHUS
¢ynkuueit pdesolve. IV runepOoIudecKoro THIA JTOJKHO OBITh MPUBEICHO K CUCTEME
U3 JIByX ypaBHEHUI NEPBOro MNOpsIKa MO BPEMEHU M Jajee PELICHO C IOMOIIbIO

¢yukuuu pdesolve xak cucrema ypaBHEHHUH.
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Ha puc. 13 npuBeneHo pemieHue 3anayd  Juisi OJAHOPOJHOTO ypaBHEHUS
KoJie0aHusl CTPYHBI OTHOCHTENbHO (yHKIuH U(X,t), KOTOpas ONMHCHIBAET CMEIICHUE

TOYCK CTPYHBI OTHOCHUTCIIBHO PABHOBCCHOT'O COCTOAHUSA U YAOBJIICTBOPACT YPABHCHUIO!

2 2
o'U ,0°U
— —C*“— =0.
ot OX
given T=3 Bpema HabnioneHuA
() = Cz-uxx(x,t) L=10 HNHHE CTPYHEI
=2 KoafdHUMeHT, xapakTepuzyHIWMA CROPOCTE PaCcNpPOCTRaHEHHA
et = g KonebaTenbHOro npoUecca
0,5 = 0 WLp =0 &=3 AmMnnuTyaa
n=3 Hamep rapmoHiiw

wzx,m = A-si.n[n-%-x] w0 =

u u 1] 0
= Pdesolve 'S i, ,50,24 M = Createllesh/l0,0,L,0,T)
v ¥ L T

f T T T T

Puc. 13. IIpumep pemenus auddepeHuuanb-HOro ypaBHeHUs rTunepooInyecKoro

THUTIA, IPEJICTABIIEHHOTO CUCTEMOU U] PepeHITNATBHBIX YpaBHEHUN

B mpumepe mnokazaHo, Kak NPUBECTH YpPAaBHEHUE TUIEPOOIMYECKOrO THUMAa K

CUCTEMC U3 JIBYX ypaBHeHI/Iﬁ " PCIIXUTDH ITOJJYUYCHHYIO CUCTCMY JJII BOJIH OTKJIOHCHU .

5.3. Pemenne ypaBuenus Ilyaccona ¢ HyJ1eBbIMU TPAHMYHBIMH YCJIOBUSIMU

OnucannHple Bblle (YHKIUU HE pEHIAlOT YpaBHEHHS SJUIMIITUYECKOro Tuma. B
cpene Mathcad umeercst BO3MOXKHOCTD peliaTh OJJHO YPAaBHEHHE SJUTUITUYCCKOTO THUIIA,

a WMeHHO aBymMepHoe ypaBHeHue Ilyaccona. Ecimm Tpebyercs pemmrth ypaBHEHUE
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HyaCCOHa C HYJICBbIMH TIpPaHUYHBIMH YCIOBHUAMH, TO MOIKHO BOCIIOJIIB30BATHCA

¢dynkmueit Mathcad multigrid (Puc. 14).

R =32 JamaHHE PAsMEpa MATRHITE

SE,I[B.HHE SMEMEHTORE MATRHITEL

Puc. 14. Pemenne ypaBHenus [lyaccoHa ¢ HyJIeBBIMU I'PAHUYHBIMH YCIIOBUSIMU

Ciemyer OTMETHTb, YTO PEUICHHE BO3MOXHO TOJILKO B KBaJpaTHON 00JacTd |
TOJILKO B BHJe MaTpuilbl. To ecTh pemrenne B cpeae Mathcad mis manHoro Ttuma
ypaBHCHHI HE MOXKET OBITh MPEACTABICHO B BUIAEC UCKOMOH (DyHKIIMH. DTO 3aMETHO
YCIAOXKHSCT 3a]adyy NpU PEIICHHH YpPaBHEHHH NPUMEHHUTEIbHO K (DU3HUYCCKUM
npoiieccaM, MPOTEKAIOIIMX B 3a1aHHON 00IaCTH.

YcnoBust ucnoab3oBanus GyHkmuu multigrid BximouyaroT B ceOs  3agaHue
matpunpsl M pasmepa 2"+1, rae n = 1,2,3,... . Kaxaplil 5IeMEHT 3TOM MaTpULBI — YKCIIO,
3ajarolee MHTCHCHBHOCTh MCTOYHHKA B ONPEACIEHHON TOYKE KBaIpaTHOW 00IacTH
UHTETPUPOBAHUSL.

®yuxkius multigrid(M, a) uMeet crenyronme napamMeTpsi:

M — MaTpuIiia 3aJlaHHBIX 3HAYCHHH WHTEHCHUBHOCTH HMCTOYHHMKOB B KBaJpPaTHOM

00JIaCTH MHTETPUPOBAHUS,
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a — KOJIMYECTBO UKJIOB KAXK/0M OIepaIiii HaXOKIACHUS perreHus. s pereHus
OOJBIIMHCTBA 3371a4 JOCTaTOYHO, YTOOBI @ OBLIO PaBHO 2.

Kak Obu10 ckazaHO BbIle, pe3ynbratoM (yukmuu multigrid seiasercs marpuiia
TOTO K€ pa3Mepa, uTo U MaTpuiia M, comepkaiias peiicHns: ypaBHEHHUS BO BCEX TOYKAX
obsmactu. TOYHOCTh BBIYMCIICHHI HUKAK HE KOHTPOJMPYETCS U OMPEACISICTCS TOJBKO

pa3MepaMi MAaTpUIIbI M — gem OoJbIIIe KOJTUIECTBO 9JICMCHTOB, TCM TOYHCC PC3YJIbTAT.

5.4. Pemienne YPaBHCHUS Hyaccona C HCHYJICEBBIMHU I'PAHUYHBIMHA YCJI0BUAMMU

Pemienne ypaBHeHuwe IlyaccoHa ¢ HEHYJCBBIMH T'DaHUYHBIMH YCJIOBUSMHU
BBITNIOJTHACTCS ¢ ToMotibio pynaknun Mathcad relax, mockonbKy ypaBHEHHE pemiacTcs

MeTo0M penakcanuii (Puc. 15).

L1~ bl | &9 L ¥ | | o o |19 B S| s R L[ |100% v | 12)
|N0rmal leriaI vI1U '” B I U |§ E|EE §E| it @@.’%B
J2 <2 57 ap [ %, 5! Bl ih o7 M7 men §43 w3 3u
v| &G0 = = = — = fx xf xfy xfy
R=10 i=0.R j=0_.R SamaHue pasMEpHOCTH MATPHI
a =1 ho.=1 co.oo=1
i, i ik, Sanamne ¥osdHHUHEHTOE YPABHEHHA
4 =1 o = Hannaca
Ly’ ]
S JanaHue MATPHUH 3, ONpelelMonie HETECHEHOCTE
" HCTOYUHHEA B 3aMaHHOl obnacTl
r=1- % JamaHue CHEKTpaNEHOTO paguyca Axobn
Ut =10
fy i 0 fR,j =0 Sa[AMHE TPAMIMHED ¥CIIOEMH
=0 fp=Ul
+
U= telaa b o, d e, s f1)
u] 1 2 8 4 5 5] 7 g 9 10
] u] u] ] a u] u] ] u] u] u] 10
1 o 0111 0.233 0.8 0.57 0.829 1.203 1.782 2.809 4,889 10
2 u] 0.21 0.441 0.713 1071 1542 2,197 3141 4,559 6,748 10
3 O 0282 0604 0.9z 1433 2072 2.9 4,02 5537 7544 10
U= 4 o 0337 0.707 1.144 1.69 2,393 231 4,503 6.026 7.889 10
5 o 0334 0.742 1.2 1.77 2.5 3444 4.656 6.174 7.988 10
il o 0337 0.707 1.144 1.69 2,393 3.31 4,503 6.026 7.889 10
7 O 0288| 0604 0,93 1433 2072 2.9 4,02 5537 7544 10
2 u] 0.21 0.441 0.718 1.071 1542 2,197 3141 4,559 6,748 10
9 o 0111 0.233 0.32 0.57 0.829 1.203 1.788 2.809 4,889 10
10 u] u] ] a u] u] ] u] u] u] 10

Puc. 15. Pemenue ypaBaenus IlyaccoHna ¢ HEHyJI€BBIMU IPAHUYHBIMH YCIOBUSMU
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Jns  pemieHuss 3amad ¢ TOMOMIBIO  JaHHOM  QyHKIMH  HE0OXOIUMO
PYKOBOJICTBOBATHCS CIICTYIOITUM aJITOPUTMOM:

1. 3amath nATH KBaJApaTHBIX MaTpuIl a4, b, C, d, e, sBistonmxcs ko3 puireHTamu
B (Qopmyrne npubmmxkeHHoro BeumcneHus Jlammacuana (AU)ij = a@j-Uisrj +0ij-Uiy
+Ci’j'Ui’j+1+di’j'Ui’j71+ei’j'Uiyj. CTaHI[apTHI)Ie SHA4YCHUA 3JICMCHTOB 3THX MATPHUIL ai,j = bi,j =
Cij = dij =1, ej; = — 4. Matpuiipl MOTyT OBITh JTIOOBIX Pa3MEpPOB; CIUHCTBEHHOE YCIOBHE
— OHHM JIOJDKHBI OBITH OJTMHAKOBBIMH.

2. 3amaTh MaTpUILy S, ONMPEACISIONIYI0 HHTCHCHBHOCTh MCTOYHHMKA B 3a/JIaHHBIX
Toukax obnacTtu. Eciu Bce aneMeHThI 3Toi MaTpuilbl paBHbl 0, TO pemaeTcs: ypaBHEHHE
Jlamnaca.

3.3agarp marpuity f. IlepBbiii U mocieaHUN CTOJIOBI M MEpBas U TOCICTHSIS
CTPOKH 3aJal0T TPAaHUYHBIC YCIOBUS ISl PEUICHUS YpaBHEHUS. 3HAUYCHUS BHYTPEHHUX
AJIEMEHTOB MAaTPHIBl HE WIPAIOT OCOOOW pOJH, a HCIHOJB3YIOTCS KaK HadalbHOE
MPUOJIMKEHUE TIPU ITOUCKE PEIICHHUS.

4. 3amate dynknuto relax(a, b, c, d, e, s, f, r) (Puc. 15), napamerpamMu KOTOpOii
SBJIAIOTCSL BCE BBIIICNIEPEUMCICHHBIE MATpUIlBl. 37eCh I — TaK Ha3bIBaeMbIN
CIIEKTpaJIbHBIN paanyc SAkobu. Ito uucio B auanasone ot 0 10 1. Ecnu dynkius relax
HE MOXKET PCIINTh ypaBHEHHUE, MOMPOOYHTE YMEHBIINTh 3HAYCHHUE CIEKTPaIHLHOTO

paauyca.
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6. [lopsaoK BHINOJTHEHUS] PAa0OTHI

6.1. s Tabmumpsr 1, cormacHO HOMEpPY CBOErOo BapHaHTa, BBIOpPATh
anreOpandeckoe ypaBHEHHE M PELIUTh €ro CHUMBOJBHBIM METOJOM M C IOMOIIBIO
dbyHKIMHU root.

Ta0mumna 1.

Ne Bapuanta AnreOpanyeckoe ypaBHEHHE

1 X +5X-7=X>+5

XC+15x°-2=x+1

X*-X"+5x=3

X°-5x+3=10x"

X°+5x-42=3

X°+9-x=3x"

X>+10x =3x°-x+1

X*+7=x*+5

O©| 0O N O O | W DN

3-x%+5x-7=0

X°42x=3-x°

=
o

6.2. CucteMbl anreOpanyecKux ypaBHEHHHM M3 TaOJUIBI 2 PEHIUTh C MOMOIIBIO
oneparopa Given/Find. Ecau Given/Find He maér pe3ynbTaToB, pElIUTh C MOMOIIBIO

omneparopa Given/Minerr.

Tabmuua 2.
Ne BapuanTa Cucrema anrebpandecKux ypaBHEHHM
z=x"+y* -1
1 X+y=2z-1
Z=X
X—y=12°+5
2 x> +y>-3=0
22 —3=9X’ +Xx-y
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X*—y*+z=0

3 X*+y+z=0
X+y+2z°=0
x> —y=0
4 . y
y* +5x=3
. x* —8x=y* -9y
y—x=0
x*+y*=0
6 e
X—y=3
X=y*+13z
7 7+5=y-1+x°
2’ —x+5=y+1
X+Yy+22°=5
8 Yy’ +4z°=12-y
2x° +3y —12° =1+5x
o x> +y®—-3x=y+5y’
X* —y+5x=2
X—y=y>+13z°
10 z=y-12* + x*

2’ +y+5y? = y+10x

6.3. CucteMbl JIMHEWHBIX alreOpanyecKuX ypaBHEHUN M3 TaONUIlBl 3 pElIuTh

MaTpHUYHBIM MCTOIOM.

Ta0mumna 3.

Ne Bapnanrta

Cucrema TMHEHHBIX anreOpandecKux

YPaBHEHUMN

X+y=1
Z-1=9x+y
Z+y+x-1=0
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) Xx—-y=1
2x+3y =10
X-y-z-a=3
3 a+2z—-4x=2
z+3-a=4
a=>5
-X-y+z=1
4 3y—-4x=1
z2-3=Y
X—y—4z-3a+3b=10
10x-9y+z+3b=11
S 15a+14x=3
5a—-16b =15
13a-15z+5y=0
X—2-3=Y
6 4x+3y=0
z-3y+x=3
X+y-z=1
7 2X—y=3
3z=1
g X+3y =10
2x—3y =15
X+y+z=5
9 Z—-5=35X-Y
Z+y+x=2
X+y—-z=1
10 Z=7Tx-Yy
Z+x-1=y

6.4. Pemuth 0ObIKHOBeHHBIC JuddepeHnnanbHble ypaBHEHUS C TOMOIIBIO

¢yuxuuii Odesolve u rkfixed, a Taxke cHUCTeMbl JIHMHEHHBIX aU(HEPEHITHATBLHBIX
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ypaBHEHHH, npuBeAcHHbIe B Taomuie 4. MurepBan nuddepeHniupoBanus BbIOpaTh
npou3BosibHO Tak, 4To0bl MathCAD wamen pemenwne. s ¢ynkuum rkfixed B3sTh

3HaueHus npoints = 5 u D=100.

Taomumna 4.

Ne YpaBuenue u HauanbHble | Cucrema nuddepennmansupix | HaganbHbie

Bap-Ta YCIIOBUSA YpaBHECHUU YCIIOBUSA
f(x,y)=x"- ;

. oY) =x-1909) y'(t) = 2y(t) — z(t) +sin(t) -1 2(0)=0
X(0)=0 2'(t) = 2(t) + y(t) + 3sin(t) y(0)=0
y(0)=0

f(x,y)=tg(x) -2

5 y'(t) = y(t) — z(t) +sin(t) 2(0)=0
2(0)=0 2'(t) =3z(t) + 2y(t) —cost) | y(0)=0
y(0)=0

f(X,y) =X +si ;

3 (.y)=X"+sin(y) y'(t) = y(t) + z(t) — cos(3t) z(0)=0
X(0)=0 2'(t) = y(t) — 2(t) +sin(3t) y(0)=0
y(0)=0

f(x,y)=cos(x)+ y?*;

4 y'(t) = z(t) -3y (t) +tg(t) 2(0)=0

x(0)=0 2(t) =32(t) + y(t) +tg (1) y(0) =0

y(0)=0

f(x, y)=§+sin(y>;

5 y'(t) =—=y(t) + z(t) + exp(2t) z(0)=0,1
Xx(0)=0,1 {z'(t) =—z(t) + 2y(t) —exp(t) y(0)=0
y(0)=0
f (X, Y) = exp(x) - = ;

; y {ya):yay-40+cmm) 2(0)=0
x(0) =0 '(t) = z(t) + y(t) —cos(t) y(0)=0
y(0)=6

f — Xty —
(y)=x+y"~100) y'(t) = y(t) + z(t) —sin(3t) 2(0)=0

! x0)=0 {z'(t): y-z(0)+cos@) | y(0)=0

y(0)=0
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Loy oy s - | 20)=0
X(0)=-2 {z'(t)= y(t) —3z(t) +tg(t) y(0)=0
y(0)=0
FOy) =y +sin(o y'(t) = y(t) - sh(3) 2(0)=0
9 x(0)=5 zxnzyay~§9+3mm® y(0) =0
y(0) =2 2
f(x,y)=y°+sh(x) {ya):za)+ya)—SMCﬂ) 2(0)=3
10 x(0) =2 z'(t) = y(t) + cos(3@t*) y(0) =10
y(0) =0

6.5. Petuth 06bikHOBEHHOE MU PEpeHIIMaTIbHOE YPABHEHHE BTOPOTO MOPSIKA C

nomonibio Gyukmuu rkfixed mst 3Hagenuit npoints = 10 u D = 100. McxonHbie qaHHBIC

B34ATH U3 Ta6JII/IIlBI 5, COI'JIaCHO HOMCPY BapHaHTA.

Tabmuma 5.
Neo Bap-ta YpaBHeHnE HauanbHblie ycmoBus
i y'(0)=2
1 y"'=y+sin(y)
y(0)=0
1] 1 3 ' O = _20
5 y=L_y y'(0)
y y(0) =-2
WY y'(0)=-2
y'(0)=2
4 y"=y—exp(y)
y(0)=2
: y'(0)=2
5 y"=y'+sin(y?)
y(0)=2
y'(0) =10
6 y'=—+19(y)
y y(0)=2
3 2 y'(0)=-1
7 y'=—+1g(y’)
y y(0)=0
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W 2 y'(0)=-0.5
8 y"=y+cos(y’) y(0)=2
y'(0) =-10
"=y'-5
9 y'=y y(0) =1
o Y y'(0)=1
10 R y(0)=-1

6.6. Pemmth ypaBHEeHHE mapabomyeckoro Tuma (ypaBHEHHUE TETUIOPOBOTHOCTH)
JUISL TIATH Pa3IMYHbBIX 3HaUeHHE Koddduinenta temmneparyponpoBogsoctu K = 0,2; 0,6;

1; 1,5; 2. OcranpHBIC WCXOAHBIC MAaHHBIC B3ATh W3 TaONHIBI 6, COTIACHO HOMEpY

BapHaHTa.
Tab6mauia 6.
- Ne BapnanTa
apaMeTphl
pavietp 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

L, m 2 2 2 2 2 2 1 1 1 1

Ty, 10 10 10 -10 | -10 | -10 10 10 5 -5

To, -10 -5 0 10 5 0 5 -10 10 -10

6.7. Pemmth ypaBHeHue rurnepOboaudeckoro tuma (ypaBHEHHE KoJeOaHUs
CTPYHBI) JUIsl TpEX 3HAYCHUI HOMepa rapMoHuk N = 1,2,3. Beiopate 7 =5, C =1, 4 =

10. Inuny ctpyHbI L BEIOpaTh 13 TabIUIIBI / COTJIACHO HOMEPY BapHaHTA.

Tabmuua 7.

Ne BapuanTa

[TapameTprl
pavietp 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

L, m 40 | 45 | 50 | 55 | 60 | 35 | 30 | 25 | 20 | 15
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6.8. Pemmuth ypaBHenusi IlyaccoHa ¢ HyneBbIMH U HEHYJIEBBIMU T'DaHUYHBIMU

yCIoBUSIMU. JlaHHBIE SIS pacueTa B3sITh U3 TaOJIUIIbI 8§ COTIIACHO HOMEPY BapHaHTA.

Taomumna 8.
C HyJIeBBIMH T'PaHUYHBIMU
C HeHyJNeBbIMU I'PAaHUYHBIMU YCIIOBUSIMU
Ne YCIOBUSIMH
Bap-Ta | Pazmepnocts | HMHTeHCHBHOCTH | PazmepHOCTH
['pannuHbIe yCIIOBUS
MaTpPHIIbL, 2n HUCTOYHHUKOB MaTpHIbI
U(0,y)=f.(y)
U(x,0)=f,(x)=0
M., =-10 U(R,y)=f,(y)=0
. =3 5 10 (Ry)=f.(y)
M,, =20 U(x,R)=f,(x)=0
U=5ye[0,R]
fl(y) =
0, ye[oR]
U(0,y)=f(y)=0
U (x,0) = f,(x)
UR,y)=1,(y)=0
M,,,,=-15 U(x,R) = f,(x)
2 n=4 M, =10 1> U =3,xe[oR]
' fz(x) =
0, x[0,R]
U=-3xe|0,R
(0= <<lOR
0, xe[0,R]
U(0,y)=f,(y)=0
U(x,0)=f,(x)=0
UR,y)=f,(y)
M 3010 8 U(x,R)= f4 (X)
3 n=> M,,,. =20 18 T [0,R]
W)= 0, ye«[0,R]
U=3xel0,R
fo=|’ Z3xelOR
0, x&[0,R]
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n=6

< <Z

18

40,30 —

5530

20

U(0,y) = f.(y)
U(x,0)=f,(x)=0
UR,y)=f.(y)=0
UxR)=f,(x)=0

_[u=25ye[0,R]
fl(y) _{ 0’ y e [O,R]

n=5

< <
|
| —

157 —

2,10

22

U@y)="(y)=0
U(x,0)= f,(x)=0
U(R,y)=f,(y)
Ux,R)=f,(x)=0
_[u=-5,ye[o,R]
fa(y)—{ 0. ye[oR]

n=4

25

U(0,y)=f.(y)
U(x,0)=f,(x)=0
U(R,y)=f,(y)=0
U R)=f,(x)=0

_[U=-15,y€[0,R]
fl(y)_{ 0, yg[O,R]

n=3

28

U(,y)="f(y)=0
U (x,0)= f,(x)
U(R,y)=f,(y)=0
U, R)=f,(x)=0
_[u=-13xe[0,R]
fz(x)_{ 0, xg[0,R]

n=6

M

29,27 — -10
=20

32,32 T

30

U(,y)="f(y)=0
U (x,0)=f,(x)=0
U(R,y) = f,(y)
U(x,R) = f,(x)
_[u=-15ye[0,R]
fs(y)—{ 0’ yg[O,R]

_ [u=3xe[0,R]
SO R
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U(0,y)=f.(y)=0

U(x,0)=f,(x)=0

1010 =10 U(R,y)=f,(y)=0
=10 32 U (x,R) = f,(x)

(0= {u =—-14,x<[0,R]

< <Z

2,3

0, x¢[0,R]

U(0,y)=f,(y)

U (x,0) = f,(x)
U(R,y)=f,(y)=0
~10 e U(X,R)=f,(x)=0
10 [u=-5y€]

fl(y)—{ 0 yel

fz(X):{U =-3,xe|0,

<

2315

<

22,23 =
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7. Conep:xanue oT4éTa

7.1. Llenb paboOTHI.

7.2. KpaTtkue cBeficHHs 0 MeTOax pemieHus ypaBuenuii B cpeae MathCAD.

7.3. Pemenne anreOpanueckuX YpaBHEHMA M WX CHUCTEM B COOTBETCTBUH C
HOMEPOM BapUaHTa, CO CKPUHILIOTAMH U MOSCHEHUSIMHU.

7.4. Pemieane mudQepeHINAIBHBIX YPaBHEHUNH W UX CHCTEM B COOTBETCTBUU C
HOMEPOM BapHaHTa, CO CKPUHIIIOTAMH C MOSCHEHHSIMHU.

7.5. Pemienne mapa®oiauM4ecKux, THNEPOOIUYSCKUX YpaBHEHHH W ypaBHEHHUI
Jlamaca B COOTBETCTBHUU ¢ HOMEPOM BapHaHTa, CO CKPUHIIIOTAMHU C TTOSCHCHUSIMH.

7.5. O61Me BBIBOIBI O MPOACIAaHHON padoTe.

8. KoHTpoJibHbIE BONPOCHI

8.1. Kakue TpeOoBaHMs MNPEeNBSABISAIOTCS K YPaBHEHHUIO INPU €ro PEUIeHUH C
TIOMOIIIBIO orepaTopa Solve?

8.2. B xakoM BuJe NPUBOAWUTCA pEIICHWE YpPAaBHEHHUS NPHU HCIOJIb30BAHUU
oreparopa Solve?

8.3. KakoB anropuTwm penienns ypaBHEHUS ¢ TOMOIIbIO GyHKITH M00t?

8.4. B uém HemocTaToK METO/1a PEIICHHsI C TIOMOIIBI0 QyHKIMH F00t?

7.5. KakoB anropuT™m pelieHusi CUCTEM YpaBHEHMH C IOMOIIbIO OIepaTopa
Given/Find?

8.6. B xakom ciyuae BMecto (yHkimu FiNnd HE0OX01UMO TPUMEHHUTD (YHKIIHIO
Minerr?

8.7. B uém npuHIMnHanpHas pazaumna Mexay ¢Gyakmusivu Find u Minerr?

8.8. Kakue cucrembl ypaBHEHHH MOXHO PpEIIUTh C MOMOIIBI0 MaTPUYHOTO
metona?

8.9. KakoB anropuTm pemieHus CuCTeM ypaBHEHHI MaTpUUHBIM METOI0M?

8.10. KakoB anroputm pemenus B cpeae MathCAD nuHEHHBIX 0OBIKHOBEHHBIX

muddepennnanbubix ypasHeHui? Kakue GyHKIUM PU 3TOM UCTIONB3YIOTCS?
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8.11. B kakoM BHUJE TMPUBOJUTCS PEIICHUE JUHEHWHOr0 OOBIKHOBEHHOI'O
muddepennmansHoro ypasaenus B cpeae MathCAD?

8.12. Yto MeHsieTcss B aNrOpUTME NPU PEUIEHHMH CHCTEMbI JIMHEHHBIX
OOBIKHOBEHHBIX U DEepEeHIINATBHBIX YPaBHECHUHN ?

8.13. KakoB  anroputM  pemieHuss  OOBIKHOBEHHBIX U depeHIantbHbIX
YpaBHEHHUI BTOPOTO U 00Jie€ BBICOKUX MOPSIKOB?

8.14. KakoB ajIroput™ peuieHus: napadoInuecKiX ypaBHEHU?

8.15. KakoB anroputm peuieHus runepOoInIecKuX ypaBHEHUN?

8.16. B kxakom Buae B cpeiae Mathcad mnpuBoauTcs pelIcCHHE YypaBHEHHUS
snTH4eckoro tumna (ypasuenue [lyaccona)?

8.17. Kakue (pyHKIMM MO3BOJSIOT peliaTh ypaBHeHUs [lyaccoHa ¢ HyNneBBIMU U
HEHYJIEBBIMHU IPAHUYHBIMU YCIOBUSIMU?

8.18. ITouemy mns ¢usmueckux 3amad BcTpoeHHble QyHknuu MathCAD npu

PCIICHUHN ypaBHeHI/Iﬁ SJIUTUIITHYCCKOI'O THIIA HC HpI/IMeHSII-OTCH?
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